

民权县人民政府雨雪文件 冰冻灾害应急指挥部

民冰雪应指〔2022〕1号

民权县人民政府 关于做好今冬明春低温雨雪冰冻灾害 防范应对工作的通知

各乡镇（街道）人民政府、县直相关各单位：

近日，商丘市应急管理局办公厅下发了《关于做好今冬明春低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的通知》（商应急办〔2022〕15号），现转发你们，请严格按照通知要求，做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，并提出如下要求，请一并抓好贯彻落实：

一、提高灾害防范应对意识。要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维，提高防范意识，充分认识低温雨雪冰冻灾害复杂性和严峻性，保持高度警惕，扛稳扛牢防灾减灾救灾责任，高标准高质量做好防范应对工作，保障人民群众生命财产安全、确保人民群众平安温暖过冬。

二、压紧压实防范应对责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，全面落实低温雨雪冰冻灾害防范责任制。要守土有责、守土尽责，按照职责分工，牢牢压实责任。要夯实基层防范应对责任，落实到重点环节、重点部位，确保责任落实无缝隙、全覆盖。当气象部门发布低温雨雪冰冻可能造成灾害时，各乡镇（街道）、相关县直单位责任人认真履职，采取措施、精心应对；要熟知自身职责，熟悉责任区域，熟晓防范工作，了解相关应急预案，做到心中有数，关键时刻能科学有序应对。

三、提升灾害应急处置能力。各乡镇（街道）、县直相关部门要参照省市级应对预案，修订完善相关应急预案，建立健全以气象灾害预警为先导的应急联动机制，明确防范应对措施，组织开展低温雨雪冰冻灾害宣传培训，增强领导干部和社会公众防范意识。要积极开展低温雨雪冰冻灾害桌面推演、应急演练和联训联演等，切实提升应急处置能力和水平。

四、及时发布预警预报信息。县级低温雨雪冰冻灾害应急指挥部及其办公室、应急管理部局要主动会同气象、农业、交通等部门建立健全信息共享机制，了解掌握重要交通干线、枢纽以及骨干电网、油气管网、供水线路保畅保通工作各类信息。要根据气象预报，及时组织会商研判，密切关注天气变化和灾害发展趋势，依据预案及时调整应急响应等级，并通过应急广播、电视、微信、微博等方式做好灾害预报预警发布。

五、提前做好应急救援准备。坚持以人为本，要紧盯交通运输、城市运行、农业农村、水电气暖等重点领域和关键环节，完

善灾害应对机制，落实落细防范责任，做好各自应急救援准备工作。县应急管理局、消防救援大队要根据天气变化情况，提前预置综合性消防救援队伍、专业救援队伍和社会救援力量，备足配齐应急物资装备，一旦发生突发事件，第一时间组织抢险救援，确保拉得出、冲得上、救得住。

六、扎实做好救灾救助工作。要备足备够救灾物资，及时发放救灾款物，严格落实基层党员干部部分包联系责任制，扎实开展冬春救助，确保受灾群众和困难群众安全温暖过冬。

要加大对老年人、残疾人、受灾群众、流浪乞讨人员等重点群体的关心关爱和帮扶救助力度，提前落实保暖措施，加强防冻防灾保护，全力保障受灾群众基本生活。要始终把人民群众生命安全放在首要位置，坚决、果断、及时组织可能受到灾害威胁的人员转移避险。

七、全面加强应急值班值守。要严格落实 24 小时值班和领导带班制度，确保信息畅通、指令畅达，对雨雪冰冻天气引发突发情况和灾害信息要第一时间核报上报、第一时间应对处置，严禁迟报、漏报，坚决杜绝瞒报行为发生。

请各乡镇（街道）人民政府、县直相关各单位于 11 月 29 日前将低温雨雪冰冻灾害防范应对工作基本情况表报送至县低温雨雪冰冻灾害应急指挥办公室。

（联系人及联系方式：姚凯，15837086555）。

